



5月31日,重庆市垫江县澄溪小学组织少先队员来到澄溪镇民心社区开展“走进传统文化 品味趣享童年 传承家国情怀 感悟美好生活”主题实践活动。
通讯员 向晓秋 摄

包粽子、做团扇…… 外籍人士在蓉 体验端午氛围

□本报记者 赵蝶

近日,由成都市文化广电旅游局及成都市教育局主办,2022年外籍人士“家在成都”——“蜀汉三国·粽”享端午”系列主题文化活动在成都武侯祠博物馆及锦里举行。

端午作为传统节日,有着源远流长的文化内核,随着各国文化交流和融合,越来越多的外籍友人对中国传统节日产生了浓厚兴趣,“端午祭”“龙舟赛”等节庆活动在海外也变得流行起来。

本次端午活动采用线上+线下的形式进行,线上发布包粽子、五彩丝线、团扇等与端午传统习俗相关的非遗手作教学视频。线下,15组来自美国、英国、法国等国家在蓉定居的外籍人士家庭和10位来自孟加拉国、乌兹别克斯坦、巴基斯坦等国家的留学生代表参加了这次丰富多彩的端午节庆活动。

活动中,外籍人士们游览了武侯祠,到锦里观看了三国戏曲表演,体验了一把穿戏服、画脸谱、甩水袖、皮影戏等天府文化。活动现场还设置包粽子、五彩丝线、团扇等与端午传统习俗相关的非遗手作体验,让外籍人士充分感受在成都过端午的节日氛围。活动全程采取新媒体直播方式,让未到场的外籍友人们也通过视频画面感受到了浓郁的端午氛围,了解了天府文化的魅力,促进中外文化交流。

四川端午节发布 交通出行服务指南出炉

本报讯(记者 赵蝶)粽飘香,端午将至,6月3日-5日放假,高速公路不免费。记者昨日从四川省交通运输运行调度中心获悉,为进一步做好综合出行保障工作,提升出行服务水平,四川省交通运输运行调度中心近日会同交通运输厅直相关单位,联合公安、气象等单位,针对端午假期,围绕全省高速公路、普通国省干线公路车流量和道路、水路客运等交通运输重要指标,从出行量及其时间、空间的分布状况和重点关注区域及点位等方面进行了综合分析预测,发布了《2022年端午节·四川交通出行服务指南》(以下简称《指南》)。《指南》涉及车流量高峰预测、易堵路段预测等。

总体态势预测:近期部分地区新冠疫情形势仍不稳定,加之假期中段全省大部将有一次明显降水天气过程,预计2022年端午假期公众出行意愿仍然偏低,四川省“公路水路”出行需求较去年端午假期均有所下降。公众出行以省内探亲、短途近郊出游为主,多集中在成都(约占省内出行需求四成)及其周边地区,部分通往热门景区的路段流量将较大增长,出行需求较大的有成都、达州、泸州、南充和眉山等;市内有新冠确诊病例的广安市出行需求大幅下降。6月3日(假期首日)将出现假期出行高峰,道路客运量达到假期最高峰,公路网通行和接驳运输压力增大;6月4日(假期第二天)出行量有所下降,但仍保持相对高位,水路客运量达到假期最高峰;6月5日(假期最后一天)将出现返程高峰,高速公路车流量达假期最高峰;假期结束后,出行量均回落至节前水平。

据悉,端午假期全省道路旅客运输总量约311.3万人次,日均约103.8万人次,较平时增长32.2%,较2021年端午假期下降22.6%。从出行时间看,6月3日(假期首日)达到最高峰,约109.2万人次;6月5日(假期最后一天)出现返程高峰,约106.1万人次。从市(州)分布看,主要集中在成都、遂宁、达州、德阳、南充、泸州等。

全省水路客运量约17.4万人次,日均约5.8万人次,较平时增长75.2%,较2021年端午假期下降10.5%。从出行时间看,6月4日(假期第二天)达最高峰,约为6.2万人次。从市(州)分布看,主要集中在南充、凉山、内江、乐山、达州、遂宁、宜宾等。

普通国省干线日均断面车流量约6333辆,较平时增长11.5%,较2021年端午假期下降13.8%。从出行时间看,6月3日(假期首日)达最高峰,约6500辆;6月5日(假期最后一天)出现返程高峰,约6400辆。

预计端午假期全省高速公路网总流量约744.9万辆次,日均约248.3万辆次,较平时增长24.5%,较2021年端午假期(281.2万辆次/日)下降11.7%。预计端午假期全省高速公路网跨省总流量约60.9万辆次,日均约20.3万辆次,其中:川渝之间流量最大,其次是川黔方向、川陕方向、川滇方向、川甘方向。流量集中路段、繁忙收费站和服务区、易拥堵路段均以成都周边放射线路段及其联络环线为主。高速公路易拥堵路段主要有:G5成雅高速成雅与二绕交汇段,G5成雅高速成佳立交桥至雅安段,S8成温邛高速成温邛互通大桥段,G4217成灌高速友爱高架桥段,S8成巴高速云顶山一、二号隧道段,G42成南高速淮口站至义和站段,G4215成自泸高速二峨山隧道段,G4202成都绕城高速环线与放射线交汇段,G5成绵高速磨坊枢纽段,G5成绵高速白鹤林至青白江段。而普通国省干线拥堵呈散发状态,主要集中在人口密集的县城镇及近郊游、乡村旅游热门景区相关路段。主要有:G213都江堰玉堂至汶川段,G318康定城区段、简阳贾家至龙泉山段,G245峨眉山高桥至峨边新场段,G108汉源泥巴山至九襄段,G321简阳三岔湖至丹景山段,S436自贡沿滩区邓关段,S105雅安雨城区等。

防疫提醒 近期国内新冠疫情形势依然严峻复杂,外省和省内局部地区时有感染病例新增,公众在出行过程中依然要紧绷疫情防控这根弦,保持一定的警惕性。端午期间,建议大家合理安排出行计划,提前预约、错峰出行,注意做好个人防护,配合做好扫码测温等防疫工作。

老旧小区展新颜 邻里情浓迎“端午”

□本报记者 李鹏飞

为迎接端午佳节的到来,弘扬传统文化,融洽邻里关系,提高小区居民的幸福感和获得感,唱响“新时代文明实践”主题,6月1日,由四川德阳市旌阳区民政局、旌阳街道办事处牵头,旌阳街道米市坝社区主办,德阳市东苑物业管理有限公司、旌阳区寸草心社会工作服务中心承办的旌阳街道米市坝社区新时代文明实践城馨家园小区“端午节”活动在城馨家园热闹举行。

一段精彩的歌舞表演,拉开了活动的序幕。随后,德阳市福利中心·美好明天老年公寓工作人员上台与现场居民一同做“手指操”,锻炼大家的手指灵活性。

来自德阳善成中医医院的医护人员为小区居民开展义诊以及健康咨询服务;德阳农商银行工作人员向居民进行防诈骗宣传,讲解真伪人民币甄别方法;旌阳区精剪发艺室的志愿者还免费为老年人义务理发。

“马上要到端午节了,给大家出个题,屈原是古代哪国人?”“屈原,本名姓什么?”……活动中举行的有奖问答环节,吸引了众多小区居民的参与,大家争先恐后地回答,共同回顾与端午节相关的历史典故,同时针对近期小区的点滴变化展开了交流。

在活动的“重头戏”包粽子环节,活动气氛更加热烈。糯米、粽叶、馅料等摆了几大桌,大家围成一团,你一个我一个地包着,孩子们穿梭其中,其乐融融。大家嘴里说着家常,脸上带着笑容,没多大功夫,一个个有棱有角的粽子就在盆里堆成了“小山”。针对小区行动不便及年龄超80岁的居民,工作人员还带上粽子、皮蛋和咸蛋,上门送去端午节的祝福和问候。

“我是这个小区里20多年的老居民,见证了小区乃至整个米市坝社区日新月异的发展变化,特别是前不久我们原来两个小区合成为一个小区,物业公司入驻小区,让我们的居住环境更加舒适了。”陈金玉老人高兴地说。

原来,陈金玉老人口中的“小区合并”其实是旌阳街道开展的“拆墙并院”老旧小区综合整治工作。

据米市坝社区党委书记陈辉介绍,城馨家园原是旌阳区粮食局宿舍和区防疫站宿舍,分别修建于1985年和1989年,其中,旌阳区粮食局宿舍住户60户、区防疫站宿舍住户48户。今年4月,旌阳街道和米市坝社区通过“拆墙并院”的方式,将相邻小区融为一体,切实打通老旧小区“内循环”。

“目前,该小区旧改工作稳步推进,物业服务公司已成功入驻并进行精准服务,小区的‘脏、乱、差’得到了全面的改善,小区人员及车辆进出更加规范,成功摆脱‘三无小区’的情形。”陈辉表示,下一步,社区将以老旧小区改造为契机,更好地将老旧小区改造与基层治理相融合,推动“三无小区”向“三有小区”转变的同时,不断提升小区人居环境品质,持续提升群众的幸福感、获得感和满意度。



6月1日,四川省广安市广安区浓润街道厚街社区志愿者与留守儿童一起包粽子。曹小飞 特约记者 张国盛 摄



近日,新疆出入境边防检查总站阿勒泰边境管理支队吉木乃边境管理大队老吉木乃边境派出所联合吉木乃出入境边防检查站执勤二队、一八六团社区联建联创党支部开展“浓情粽意迎端午 警民共建心连心”主题党日活动。陈亮 特约记者 石晓坤



5月31日,四川省泸州市古蔺县永乐街道永乐柏添堡幼儿园的孩子们在老师的指导下包粽子。李悦 特约记者 刘传福



同欢乐 迎端午